

Бойцы вспоминают минувшие дни

К 30-летию битвы за Кавказ

Тридцать лет назад завершилась битва за Кавказ. Она вошла яркой страницей в героическую летопись Великой Отечественной войны. Советские войска нанесли сокрушительное поражение немецко-фашистским захватчикам, рвавшимся к бакинской нефти, плодородной земле Грузии и Армении.

В боях за оборону Кавказа отличилась 89-я Армянская стрелковая дивизия. На днях в музее «Советская Армения в Великой Отечественной войне» состоялась встреча ветеранов дивизии, посвященная 30-летию освобождения Северного Кавказа от гитлеровских войск. Бойцы вспоминали минувшие дни, ратные подвиги воинов, грудью вставших на защиту родной земли.

Встреча с друзьями — всегда событие радостное, волнующее. Особенно если они делили в прошлом тяготы фронтовой жизни, вместе сидели в окопах, ходили в жаркие атаки. Потому так счастливо светятся лица, так крепки рукопожатия, сердечны приветствия. Недалеко от входа в музей оживленно беседует группа бывших фронтовиков. Время посебрило виски, наложило глубокие морщины. А глаза все такие же живые, задорные. Это бывшие разведчики — директор Алавердской средней школы № 10 Е. Оганесян, работник Ереванского автотранспортного предприятия № 4 А. Микаелян, заведующий магазином Ерхлебторга В. Мартirosян. Они не раз пробирались темной ночью в тыл врага, пренебрегая опасностью, добывали ценные сведения, приводили «языков». На лацканах гражданских пиджаков у каждого ордена Отечественной войны, Красной Звезды, «Славы», медали «За отвагу».

Радостно улыбаются друг другу бывшие фронтовики М. Екимян и Г. Кузнецова. Обе ветераны 89-й стрелковой дивизии, обе прошли боевой путь от предгорий Кавказа до Берлина. Мария Григорьевна командовала стрелковым взводом, десятки раз поднимала солдат на штурм вражеских позиций. Своим мужеством и отвагой вдохновляла их на ратные подвиги. Галина Михайловна слу-

жила медсестрой в артиллерийском полку, под пулями и бомбами выносила раненых с поля боя. Рискуя своей жизнью, спасала жизнь другим. Им есть что вспомнить, есть о чем рассказать.

Вот бывший командир стрелковой роты, капитан запаса Е. Камалян. Смелый, решительный в бою, он и в мирные дни не посрамил звания таманца. Работая директором совхоза, отдавал все силы развитию сельскохозяйственного производства. Сейчас на пенсии — ветераны идут на заслуженный отдых. У И. Караханяна на груди ордена «Славы» всех трех степеней. Первый из них он получил в боях на Северном Кавказе.

Встречу ветеранов войны открыл гвардии майор запаса, А. Арутюнян. С волнением говорил он о боевом пути 89-й дивизии, о том вкладе, который внес армянский народ в победу советских людей над гитлеровской Германией. В августе 1941 года газета «Правда» писала: «Армянский народ прочно занял свое место в общей борьбе всех народов Советского Союза за свою независимость и свободу. Славные имена бесстрашных бойцов — летчика Газазяна, майора Апресяна и многих других сынов армянского народа, прославившихся своей беззаветной отвагой и мужеством на фронтах Отечественной войны, известны всему Советскому Союзу». Бойцы и

командиры 89-й дивизии приумножили боевую славу воинов-армян, вписали в летопись их ратных дел новые, беспримерные подвиги.

— Вы показали себя храбрыми и бесстрашными солдатами. — обращаясь к присутствующим, говорит бывший командир дивизии, генерал-майор в отставке Н. Сафарян. — Спасибо вам за эту исключительную верность воинскому долгу, беспредельную преданность социалистической Родине.

...Сентябрь 1942 года. 89-я стрелковая дивизия занимает оборону на правом берегу реки Терек. Первый бой. Враг яростно атакует позиции армянских воинов. Но раз за разом откатывается назад, неся большие потери. В канун наступления войск Северо-Кавказского фронта армянский народ обратился к солдатам и офицерам дивизии с письмом: «Бейтесь с врагом до последней капли крови. Помните мудрый завет нашего народа — «Неосознанная смерть — это смерть, а смерть осознанная — это бессмертие». Эти слова вдохновляли каждого воина, звали на подвиги.

Враг бросил в бой дивизию СС «Викинг». Всей мощью навалилась она на позиции армянских воинов. Тяжелым выпало боевое крещение подразделений майоров Хайджяна, Исакханяна, Багирова. Но они стояли насмерть. Противник не продвинулся ни на шаг.

...Октябрь 1942 года. Тяжелые оборонительные бои в районе Малгобека. Гитлеровская танковая армия упорно рвется к Грозному. Но под ударами советских войск вынуждена прекратить наступление. Артиллерия 89-й дивизии после тщательной разведки обрушивает ураганный огонь на сильно укрепленные позиции врага. Бойцы решительной атакой овладе-

вают высотами, имеющими важное стратегическое значение. Свыше 1600 солдат и офицеров оставили фашисты на поле боя.

Выступает бывший командир 390-го стрелкового полка, полковник запаса Е. Карапетян, инструктор политотдела дивизии Г. Даллакян. Они вспоминают штурм «Голубой линии» противника, жаркие схватки с врагом под Новороссийском, на Таманском полуострове, говорят о подвигах Унана Аветисяна, Джаана Караханяна, Сурена Аракеляна, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза. Родина достойно оценила боевые действия дивизии. Ей было присвоено почетное наименование Таманской.

— В битве за Кавказ, — подчеркивает Е. Карапетян, — плечом к плечу сражались воины разных национальностей — русские и украинцы, грузины и армяне, белорусы и азербайджанцы, татары и узбеки.

В бою проверялась нерушимая дружба советских народов, ковалось их нерасторжимое братство.

Боевой марш дивизии лежал на запад. «Легендарным» стал подвиг 89-й Таманской дивизии. — говорил товарищ Л. И. Брежнев. — Она победоносно пронесла свои знамена от предгорий Кавказа до Берлина».

Ветеранов войны пришли приветствовать пионеры и школьники.

Ученица 10 класса Ереванской средней школы № 87 С. Степанян обращается к присутствующим:

— Обещаем свято беречь и умножать богатые боевые и трудовые традиции советского народа, быть достойными наследниками вашей славы.

Эстафету подвигов ветеранов несет вперед молодежь.

С. ЖЕЛТОВ.



На снимке: группа ветеранов 89-й Таманской армянской дивизии. В центре — бывший командир дивизии, генерал-майор запаса Н. Сафарян. Фото М. Шахбазяна.